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SERIE 2

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccio) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i lexic) i 5 (Cultura), cal triar una de les
dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

Traduiu el text segilient, on I’autor afirma que els avantpassats dels morts van lluitar

contra molts barbars.
(Lisias Epitafi 20-21)

TOAAD, LEV KOAQ Kail Bovpaotd ol Tpdyovol TV EvOade KEUEVDV
NPYacavTo, Lovol yap vmep amdong the EALASOG TpOg TOALAC Huplddag

TV BapPapwv dekvovvevcsay.

ot keipevot, -av = els morts, els que jeuen morts
N ‘EAMGG -460c= Grecia

Moltes gestes belles 1 admirables van dur a terme els avantpassats dels que jeuen aqui,
perque van exposar-se, sols contra molts milers de barbars, en defensa de Grecia.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]
A) Al text hi ha 2 oracions.

e Copieu-les:
= oraci6 1: TOAMA peV kKadd Kol Oavpoactd ol Tpdyovol TdV
€vBaode kelévov npydoavto

= oraci6 2: povol yop vmEp amdong thg EALESOC Tpdg TOALNG
popLadag Tdv BapPipwv diektvovvevsav

0.4
e Dieu-ne el subjecte :
ol TpoOyovol T®V EvOAdE KEWEV®V
0.4
e Dieu quin mot és el nexe d’unié de les dues :
Yop
0.4
B) Dieu quina funcid sintactica realitzen els segiients grups de paraules:
e oA KoAQ Kol BovpocTtd
CD & npydoovto
0.4

* 1OV £vOAdE KEWEVOV
CN de ol Tpoyovot

0.4
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‘ Opcio A |

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Aparelleu les paraules segiients amb 1’analisi morfologica que els correspon:

01KoDG1, 01KO1G, 0OIKIGOVGL, 0iKiq, oikficat

3a. persona del plural, futur, veu activa, verb oikém 01K1|GOLGL
datiu plural de oixog, -ov 01KOo1Gg
datiu singular de oixia, -ag oixiq

3a. persona del plural, present d’indicatiu, veu activa, verb

.y 0iKoDo1
OIKE®
infinitiu aorist, veu activa, verb oixéo oikfijocot
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]

Escriviu el mot grec del qual deriva la part comuna dels mots en catala segiients:

Exemple: demografia, democracia 0 dfjpog
reclinar, clinica 1 KAivn
patern, patrimoni 0 moTp
atom, tomografia 6 tépoc
cefalopode, acéfal 1 Keparn

arcangel, evangeli 0 dyyehog
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Pintura ceramica del 5.V aC (Brittish Museum)

Aquesta imatge representa Hector 1 Aquil-les.
Expliqueu en no menys de 150-200 paraules la relaci6 entre aquests dos personatges, tot
responent a les seglients preguntes:

qui sén ? quin és ’origen de cadascun? de qui son fills?

quina ¢€s la causa del seu enfrontament ; en quin context bel-lic ?
quin dels dos ¢s el vencedor de la contesa ?

que li passa al perdedor, com és tractat?

Aquesta imatge representa el combat entre Aquil-les, el millor guerrer del aqueus, i
Héctor, el seu homoleg entre les files troianes. El primer és fill del mortal Peleu i de la
nereida Tetis, mentre que el segon és fill d’Heécuba i1 Priam, reis de Troia. Aquesta
imatge representa graficament I’encontre entre els dos herois principals de la /liada, un
dels poemes epics tradicionalment atribuits a Homer que narra la guerra de Troia que
enfronta aqueus i troians a causa del rapte d’Helena, reina d’Esparta, per part de Paris,
fill també¢ de Priam. Es tracta d’un episodi que succeeix a la segona part d’aquest poema
epic, en un moment en que Aquil-les, després d’haver perdut el seu company Patrocle a
mans d’Hector, decideix tornar al combat del qual s’havia retirat a causa d’un conflicte
amb Agamémnon per venjar el seu amic. Aixi, Aquil-les no només acaba matant
Héctor, sin6 que ultratja el seu cos, I’arrossega amb el carro, i el deixa sense sepultura
fins que Priam suplica al mateix Aquil-les el retorn de les restes mortals del seu fill, en
un dels passatges més celebres del poema épic.
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "si" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats de cadascuna).

VUETg nominatiu del pronom personal de la. persona | o si
del plural o Xno
avTiG genitiu singular femeni del pronom avtog, | o si
o T, 00T o Xno
Lov genitiu del pronom personal de la. persona del | o X si
singular © no
&yoye forma emfatica del nominatiu del pronom | o Xsi
personal de la. personal del singular o no
col acusatiu del pronom personal de 2a. persona | o si
del singular o Xno
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]

Escriviu dos mots en catala o castella que siguin derivats dels mots grecs segiients:
Ex. 0 Aoyog : bioleg, astrologia

N pvnunm, -ng L .

mnemotécnia amnesia
0 vouog, -0V

agronom astronomia
OAlyog, -1, -ov

oligarquia oligofrénic
0 0000¢, 006VTOg

odontologia ortodoncia
70 oipa, -0Tog

hematoma hemorragia
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Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats de cadascuna).

vertader

fals

a) El génere de la comedia, a diferéncia de la tragédia, posava en
escena personatges del present i de la realitat quotidiana.

X

b) A la batalla naval de Salamina, que va tenir lloc al setembre del
480 aC, les trirrems gregues no van aconseguir véncer els vaixells
perses; van haver d’esperar I’any segiient per derrotar la flota persa
a Micale.

c¢) Nausica ¢€s I’esposa del rei Alcinous, de Feacia, terra on arriba
Odisseu 1 en la cort del qual tindra ocasi6 d’explicar les seves
aventures intentant el retorn a Itaca.

d) Cap al segle V aC els emporitans inicien la construccié d’un nou
assentament més gran i practic que 1’anterior: és el que coneixem
com a Neapolis d’Emporion.

e) Tant la Iliada com la Odissea estan compostes en hexametres,
tenen 24 cants, 1 posen en escena gestes d’herois que, ajudats o
perjudicats per les divinitats, acompleixen el seu desti.




